# DE DEUS

NANDO RODRIGUES

# Sumário



**01** A Injustiça Humana

**Q2** A Ira de Deus

**\3** A Condenação Universal

**\)** A Justificação pela Fé

**05** A Nova Criatura

**06** A Graça Soberana

**07** O Amor como Lei

**08** A Fé em Ação

**09** A Justiça Social

10 O Retorno de Cristo

11 Os Novos Céus e a Nova Terra

**12** A Esperança Eterna

## A INJUSTIÇA HUMANA

A história da humanidade é marcada por um paradoxo inegável: a busca incessante por justiça em um mundo permeado pela injustiça. Desde os primórdios da civilização, o ser humano anseia por um mundo onde a verdade prevaleça, a integridade seja recompensada e o mal seja punido. No entanto, a realidade que se apresenta diante de nós é a de uma constante luta contra a opressão, a corrupção e a violência.

A raiz dessa falha em alcançar a justiça reside na própria natureza humana. A Bíblia, em diversas passagens, descreve a condição decaída do homem, resultado da desobediência original de Adão e Eva no Jardim do Éden. O pecado, essa ruptura com a vontade de Deus, contaminou a natureza humana, tornando-nos propensos ao egoísmo, à cobiça e à violência.

As Escrituras, como um espelho, refletem a falibilidade humana e a incapacidade de alcançar a justiça por meio de esforços próprios. Em Romanos 1:18-32, o apóstolo Paulo traça um quadro sombrio da depravação humana, mostrando como a rejeição a Deus leva à idolatria, à imoralidade e à degradação moral. A lista de pecados descrita por Paulo é extensa e chocante, revelando a profundidade da corrupção que se instalou no coração humano.

## INJUSTIÇA HUMANA

A Lei, dada por Deus a Israel, em vez de ser um caminho para a justiça, tornou-se um instrumento de condenação. Romanos 3:20 afirma: "Por meio das prescrições da lei, ninguém será justificado diante dele, porque por meio da lei vem o conhecimento do pecado". A Lei, em vez de nos salvar, expôs a nossa incapacidade de cumpri-la, mostrando que todos, sem exceção, estão sob o poder do pecado.

A história bíblica é repleta de exemplos da falibilidade humana e da necessidade de intervenção divina.

- A construção da Torre de Babel (Gênesis 11:1-9) ilustra a arrogância e a ambição humana, que levam à desunião e à frustração. O desejo de alcançar o céu por meio de esforços próprios resultou em caos e dispersão.
- O dilúvio (Gênesis 6-9) demonstra a gravidade do pecado e a justiça implacável de Deus diante da maldade humana. A corrupção generalizada da humanidade exigiu uma intervenção radical de Deus para purificar a terra.
- A rebelião constante do povo de Israel no deserto (Êxodo-Deuteronômio) revela a teimosia e a ingratidão humana, mesmo diante dos inúmeros milagres e da provisão divina. A incapacidade de confiar em Deus e obedecer à Sua Palavra resultou em anos de peregrinação e sofrimento.

## INJUSTIÇA HUMANA

Esses exemplos demonstram que a busca por justiça por meio de esforços humanos é uma tarefa infrutífera. O homem, por si só, é incapaz de vencer a força do pecado que o domina. A sua natureza decaída o impede de alcançar a verdadeira justiça. A intervenção divina é, portanto, essencial para a redenção da humanidade e para o estabelecimento da verdadeira justiça. É somente por meio da obra de Cristo na cruz que o homem pode ser liberto do poder do pecado e reconciliado com Deus, recebendo a justiça que lhe é impossível alcançar por seus próprios méritos.

#### A IRA DE DEUS

Diante da incapacidade humana de alcançar a justiça, surge a questão da resposta de Deus à injustiça que domina o mundo. A Bíblia, em diversas passagens, revela que a resposta de Deus ao pecado não é a indiferença, mas sim a ira. A ira de Deus não é uma explosão emocional descontrolada, como muitas vezes a ira humana se manifesta. É a reação justa e santa de um Deus perfeitamente justo diante da perversidade e da rebelião do ser humano.

É fundamental compreender que a justiça é um atributo fundamental e imutável de Deus. Deus é santo e justo em Sua essência, e Sua justiça exige que o pecado seja punido. Em Romanos 1:17, o apóstolo Paulo declara: "Pois no evangelho é revelada a justiça de Deus, de fé em fé". Essa justiça de Deus não é apenas um conceito abstrato, mas sim uma realidade que se manifesta em Suas ações e em Seus julgamentos.

#### A IRA DE DEUS

A manifestação da ira de Deus ao longo da história, tanto no Antigo como no Novo Testamento, demonstra a Sua aversão ao pecado e Sua determinação em julgá-lo.

No Antigo Testamento, a ira de Deus se manifesta em eventos como:

- O dilúvio (Gênesis 6-9): A corrupção generalizada da humanidade provocou a ira de Deus, que enviou um dilúvio para purificar a terra.
- A destruição de Sodoma e Gomorra (Gênesis 19): A imoralidade desenfreada dessas cidades resultou em um julgamento divino por fogo e enxofre.
- As pragas do Egito (Êxodo 7-12): A obstinação do faraó em libertar o povo de Israel desencadeou a ira de Deus, que enviou pragas devastadoras sobre o Egito.
- A rebelião no deserto (Números 14): A incredulidade e a murmuração do povo de Israel contra Deus provocaram Sua ira, que os condenou a vagar pelo deserto por quarenta anos.

#### A IRA DE DEUS

No Novo Testamento, a ira de Deus é revelada em:

- A condenação dos fariseus (Mateus 23): A hipocrisia e o legalismo dos líderes religiosos judeus provocaram a ira de Jesus, que os repreendeu severamente.
- O julgamento de Ananias e Safira (Atos 5:1-11): A mentira e a tentativa de enganar o Espírito Santo resultaram em um julgamento divino imediato.
- As advertências sobre a ira futura (Romanos 1:18; 2:5; Apocalipse 6-19): O Novo Testamento apresenta a ira de Deus como uma realidade futura que se abaterá sobre todos os que rejeitarem a Cristo e persistirem em seus pecados.

A ira de Deus não é um tema agradável de se contemplar, mas é essencial para a compreensão da Sua justiça e santidade. A Bíblia nos adverte que a ira de Deus é real e que devemos nos arrepender de nossos pecados e buscar a Sua misericórdia por meio de Jesus Cristo.

O evangelho, a boa nova da salvação em Cristo, é a resposta de Deus à ira que merecemos. Em Cristo, Deus proveu um caminho para que o homem seja reconciliado com Ele e escape da Sua justa condenação. A cruz de Cristo demonstra a magnitude da ira de Deus contra o pecado, ao mesmo tempo que revela a imensidão do Seu amor e da Sua graça para o pecador arrependido.

## A CONDENAÇÃO UNIVERSAL

A justiça de Deus, como um fio condutor, perpassa toda a Escritura, revelando a Sua santidade e a Sua imparcialidade diante do pecado. A Bíblia não deixa dúvidas: a justiça de Deus se aplica a todos, sem distinção de raça, cultura ou religião. Tanto judeus como gentios estão sujeitos ao julgamento divino, pois todos pecaram e estão destituídos da glória de Deus.

Uma análise cuidadosa de Romanos 1-3 revela a progressão do pecado e a culpabilidade universal da humanidade. Paulo, com maestria, desmascara a pretensa superioridade dos judeus, mostrando que eles, assim como os gentios, estão sob a ira de Deus.

Em Romanos 1:18-32, o apóstolo Paulo descreve a espiral descendente da humanidade gentílica. A rejeição à revelação de Deus na natureza leva à idolatria, à imoralidade e à degradação moral. A troca da verdade pela mentira, a busca por prazeres ilícitos e a desordem afetiva são marcas de um coração que se afastou de Deus.

A partir de Romanos 2:1, Paulo volta sua atenção para os judeus, desfazendo a ilusão de que a posse da Lei os isenta do julgamento. Ele argumenta que o conhecimento da Lei, sem a obediência a ela, aumenta a culpa. A hipocrisia de julgar os outros pelos mesmos pecados que praticam é condenada por Deus.

## A CONDENAÇÃO UNIVERSAL

Paulo desmonta as falsas justificativas dos judeus, como a de serem melhores que os gentios por terem recebido a Lei. Ele afirma que Deus julga a todos segundo a verdade, não segundo a opinião ou a posição social. O fato de os gentios não terem a Lei mosaica não os isenta do julgamento, pois eles possuem a lei moral de Deus escrita em seus corações.

Romanos 3:9-20 apresenta o veredito final: todo o mundo, judeus e gentios, está sob o pecado. Paulo usa uma série de citações do Antigo Testamento para ilustrar a depravação humana, mostrando que ninguém é justo diante de Deus. A Lei, em vez de ser um caminho para a salvação, serve para revelar a extensão do pecado e a necessidade de um Salvador.

A tentativa de justificar-se por meio de obras é frustrada pela justiça de Deus. Paulo argumenta que a justiça de Deus se manifesta na justificação pela fé em Jesus Cristo, disponível a todos que creem. A justiça pela fé não anula a Lei, mas a confirma, pois Cristo cumpriu a Lei em nosso lugar.

A justiça de Deus não é seletiva, pois se aplica a todos igualmente. Não se trata de favoritismo ou arbitrariedade. Deus não faz acepção de pessoas, e Sua justiça exige que o pecado seja punido, seja ele praticado por judeus ou gentios. A universalidade do pecado implica na universalidade da condenação, a menos que o homem se arrependa e aceite a graça de Deus oferecida em Cristo.

# A JUSTIFICAÇÃO PELA FÉ

Tendo estabelecido a realidade da condenação universal, surge a pergunta crucial: como pode um Deus justo e santo perdoar o pecador e ainda assim manter Sua justiça? A resposta se encontra no coração do evangelho: a justificação pela fé em Jesus Cristo.

A obra de Cristo na cruz é o meio pelo qual Deus provê a justiça para o pecador. Cristo, em Sua morte sacrificial, tomou sobre Si o castigo que nós merecíamos, satisfazendo a justiça de Deus e abrindo o caminho para a reconciliação com Ele. O apóstolo Paulo, em Romanos 3:24-26, descreve essa obra redentora de Cristo:

"sendo justificados gratuitamente por sua graça, mediante a redenção que há em Cristo Jesus, a quem Deus propôs, no seu sangue, como propiciação, pela fé, para manifestar a sua justiça por ter ele, na sua tolerância, deixado impunes os pecados anteriormente cometidos; tendo em vista a manifestação da sua justiça no tempo presente, para que ele seja justo e justificador daquele que tem fé em Jesus."

A justificação é um ato legal de Deus que declara o pecador justo em Cristo. Não se trata de uma transformação moral instantânea, mas sim de uma mudança de posição diante de Deus. O pecador, pela fé em Cristo, é perdoado de seus pecados e revestido da justiça de Cristo, sendo considerado justo aos olhos de Deus.

# A JUSTIFICAÇÃO PELA FÉ

O exemplo de Abraão, apresentado em Romanos 4, ilustra de forma poderosa a justificação pela fé. Paulo argumenta que Abraão foi justificado diante de Deus muito antes da instituição da Lei e da circuncisão. Gênesis 15:6 afirma: "Creu Abrão no Senhor, e isso lhe foi imputado para justiça". A fé de Abraão em Deus, e não suas obras, foi o que o tornou justo diante de Deus.

Paulo destaca que a justificação pela fé não se limita aos judeus, mas está disponível a todos que creem em Cristo. A Lei, em vez de ser um meio de salvação, serve para revelar a necessidade da graça de Deus. A circuncisão de Abraão, realizada anos após sua justificação, era apenas um sinal externo da aliança já estabelecida pela fé.

A fé salvadora, como a de Abraão, se apoia na promessa de Deus, confiando em Sua Palavra e em Sua capacidade de cumpri-la. Assim como Abraão creu em Deus e isso lhe foi imputado para justiça, o pecador hoje é justificado pela fé em Cristo, recebendo a justiça que lhe é impossível alcançar por seus próprios méritos.

A justificação pela fé é a base da vida cristã, pois nos libera da condenação da Lei e nos concede paz com Deus. A partir dessa nova posição em Cristo, somos capacitados a viver em santidade e a servir a Deus com gratidão e amor.

#### A NOVA CRIATURA

A justificação pela fé em Cristo não é apenas um evento pontual, mas o início de uma transformação radical na vida do cristão. O pecador, ao ser declarado justo por Deus, recebe uma nova natureza, tornando-se uma nova criatura em Cristo. Essa transformação não é meramente externa, mas profunda, operada pelo Espírito Santo no processo de santificação.

Em 2 Coríntios 5:17, o apóstolo Paulo afirma: "E, assim, se alguém está em Cristo, é nova criatura; as coisas antigas já passaram; eis que se fizeram novas". A nova criatura em Cristo é liberta do domínio do pecado e capacitada a viver em novidade de vida.

A obra do Espírito Santo na santificação é fundamental para o crescimento do cristão em justiça. O Espírito Santo, que habita no crente desde o momento da conversão, atua como um agente transformador, guiando-o na compreensão e obediência à Palavra de Deus. Romanos 8:1-13 descreve a obra libertadora do Espírito Santo na vida do cristão.

O processo de crescimento em justiça é contínuo e gradual, marcado pela luta contra a natureza pecaminosa. Em Romanos 7, Paulo descreve a sua própria experiência com essa luta, mostrando a tensão entre o desejo de fazer o bem e a incapacidade da carne de obedecer à Lei de Deus. A vitória sobre o pecado não se encontra na força de vontade humana, mas sim no poder do Espírito Santo.

#### A NOVA CRIATURA

A liberdade do legalismo é uma das marcas da nova criatura em Cristo. O legalismo, a tentativa de alcançar a justiça por meio de regras e rituais, é uma armadilha que escraviza o homem e o impede de experimentar a verdadeira liberdade em Cristo. Gálatas, uma carta que enfatiza a liberdade em Cristo, adverte contra o perigo do legalismo.

Em Gálatas 5:1, Paulo declara: "Para a liberdade foi que Cristo nos libertou. Permanecei, pois, firmes e não vos submetais, de novo, a jugo de escravidão". A liberdade cristã não é licenciosidade, mas sim a liberdade para amar e servir a Deus sem o peso da condenação da Lei.

A vida em vitória sobre o pecado é possível por meio do poder do Espírito Santo. Romanos 6-8 apresenta o caminho para essa vitória. A identificação com Cristo em Sua morte e ressurreição é fundamental para a libertação do poder do pecado. Ao morrer para o pecado com Cristo, o crente é liberto de sua escravidão e capacitado a viver em novidade de vida.

Romanos 8:2 afirma: "Porque a lei do Espírito da vida, em Cristo Jesus, te livrou da lei do pecado e da morte". O Espírito Santo capacita o crente a andar em Espírito, a viver em obediência à vontade de Deus e a produzir o fruto do Espírito.

A transformação da nova criatura em Cristo é uma realidade visível e palpável. O caráter do cristão é moldado à imagem de Cristo, refletindo o Seu amor, a Sua justiça e a Sua santidade.

## A GRAÇA SOBERANA

A doutrina da graça soberana de Deus é um dos temas mais complexos e desafiadores da teologia cristã. No entanto, é também um dos mais libertadores e consoladores. Romanos 9-11 nos conduz por uma profunda reflexão sobre a soberania divina na salvação, desvendando a tensão entre a eleição de Deus e a responsabilidade humana.

A salvação é um dom gratuito de Deus, não um mérito humano. Essa verdade fundamental ecoa por toda a Escritura. Em Efésios 2:8-9, lemos: "Pela graça sois salvos, por meio da fé; e isto não vem de vós, é dom de Deus. Não vem das obras, para que ninguém se glorie". A salvação é obra de Deus do início ao fim. Ele nos escolheu em Cristo antes da fundação do mundo (Efésios 1:4) e nos atrai a Si por Sua graça (João 6:44).

Em Romanos 9-11, Paulo explora a questão da eleição de Deus, usando o exemplo de Israel. Ele argumenta que Deus, em Sua soberania, escolheu Israel para ser Seu povo, não por seus méritos, mas por Sua livre vontade. Deus, desde o ventre, escolheu Jacó e rejeitou Esaú, demonstrando que a salvação não se baseia em obras humanas, mas na graça divina. O endurecimento de Faraó também ilustra a soberania de Deus, que usa até mesmo a desobediência humana para cumprir Seus propósitos.

## A GRAÇA SOBERANA

A nova criatura em Cristo é um testemunho vivo da graça transformadora de Deus, um farol que ilumina o mundo com a luz do evangelho.

A eleição de Deus, no entanto, não anula a responsabilidade humana. Deus, em Sua presciência, conhece aqueles que crerão em Cristo, e os predestinou para a salvação (Romanos 8:29-30). A fé, embora seja um dom de Deus, é uma resposta livre do homem ao chamado divino. Em Romanos 10:9-10, Paulo afirma: "Se, com a tua boca, confessares a Jesus como Senhor e, em teu coração, creres que Deus o ressuscitou dentre os mortos, serás salvo. Porque com o coração se crê para justiça, e com a boca se confessa a respeito da salvação".

A responsabilidade humana se manifesta na necessidade de ouvir e crer no evangelho. Deus, em Sua fidelidade, enviou Seus mensageiros para proclamar a mensagem da salvação (Romanos 10:14-15), e o homem tem a responsabilidade de responder a esse chamado.

A graça de Deus, em vez de excluir o esforço humano, o capacita para a obediência. Em Filipenses 2:12-13, Paulo exorta: "Meus amados, assim como sempre obedecestes, não só na minha presença, mas, muito mais agora, na minha ausência, desenvolvei a vossa salvação com temor e tremor; porque Deus é quem efetua em vós tanto o querer como o realizar, para o seu bom prazer".

## A GRAÇA SOBERANA

A graça de Deus nos liberta da condenação da Lei e nos concede o poder do Espírito Santo para vivermos em santidade. Em Tito 2:11-12, lemos: "Porquanto a graça de Deus se manifestou salvadora a todos os homens, educandonos para que, renunciando à impiedade e às concupiscências mundanas, vivamos, no presente século, sensata, justa e piedosamente".

A ideia de que a graça de Deus exclui o esforço humano é uma deturpação da verdade. A salvação, embora seja um dom gratuito, tem implicações práticas na vida do cristão. O crente, em gratidão pela graça recebida, é impelido a viver em santidade, a obedecer aos mandamentos de Deus e a servir ao próximo.

A graça não é uma licença para pecar, mas sim um poder para vencer o pecado. Em Romanos 6:1-2, Paulo pergunta: "Que diremos, pois? Permaneceremos no pecado, para que a graça seja mais abundante? De modo nenhum! Nós, que já morremos para o pecado, como viveremos ainda nele?". A graça nos liberta do poder do pecado e nos capacita a viver para a glória de Deus.

A tensão entre a eleição de Deus e a responsabilidade humana é um mistério que não podemos compreender plenamente. No entanto, a Bíblia nos ensina que Deus é soberano em Seus planos, e o homem é responsável por suas escolhas. A graça de Deus nos salva e nos transforma, capacitando-nos a viver em obediência e a frutificar para Sua glória.

A vida cristã, fundamentada na graça de Deus e transformada pelo poder do Espírito Santo, encontra sua expressão máxima no amor. O amor, mais do que um sentimento, é um princípio fundamental que deve guiar a vida do cristão, permeando todos os seus relacionamentos. O apóstolo Paulo, em Romanos 13:8-10, declara: "Não fiqueis devendo nada a ninguém, exceto o amor de uns para com os outros; pois quem ama ao próximo cumpriu a Lei. Pois os mandamentos: Não adulterarás; não matarás; não furtarás; não darás falso testemunho; não cobiçarás; e, se há qualquer outro mandamento, tudo nesta palavra se resume: Amarás o teu próximo como a ti mesmo. O amor não pratica o mal contra o próximo; de sorte que o cumprimento da Lei é o amor".

O amor é a expressão prática da justiça de Deus em nossos relacionamentos. A justiça de Deus, revelada em Cristo, não é apenas um conceito legal, mas uma realidade que se manifesta no amor sacrificial e abnegado. Ao amarmos ao próximo como a nós mesmos, estamos cumprindo a Lei em sua plenitude, pois o amor é a síntese de todos os mandamentos de Deus.

Tiago 2 apresenta uma análise contundente da fé que se manifesta em obras. Tiago argumenta que a fé genuína se traduz em ações concretas, motivadas pelo amor a Deus e ao próximo. Em Tiago 2:8, lemos: "Se, entretanto, cumprirdes a Lei real, conforme a Escritura: Amarás o teu próximo como a ti mesmo, fazeis bem".

#### O AMOR COMO LEI

O amor, para Tiago, é a prova da verdadeira fé. Não basta afirmar crer em Deus; é preciso demonstrar essa fé por meio de atos de amor e compaixão. A fé sem obras é morta, assim como o corpo sem espírito (Tiago 2:26).

O Sermão do Monte, um dos mais importantes ensinamentos de Jesus, apresenta o amor como o alicerce da vida cristã. Jesus, ao ampliar o significado da Lei, coloca o amor no centro da ética do Reino de Deus. Em Mateus 5:43-44, Jesus declara: "Ouvistes que foi dito: Amarás o teu próximo e odiarás o teu inimigo. Eu, porém, vos digo: Amai os vossos inimigos, e orai pelos que vos perseguem".

O amor, no Sermão do Monte, transcende as fronteiras do natural, desafiando o cristão a amar até mesmo os seus inimigos. É um amor incondicional, que não se baseia em reciprocidade, mas na graça de Deus derramada em nossos corações.

O amor, como lei que governa a vida do cristão, se manifesta em diversos aspectos:

- Amor a Deus: O primeiro e maior mandamento é amar a Deus com todo o nosso coração, alma e entendimento (Mateus 22:37-38). Esse amor se expressa em obediência à Sua Palavra, em adoração sincera e em gratidão por Sua graça.
- Amor ao próximo: O segundo mandamento, amar ao próximo como a nós mesmos (Mateus 22:39), se traduz em atos de compaixão, serviço e perdão.

#### O AMOR COMO LEI

 Amor aos inimigos: O amor cristão transcende as barreiras do ódio e da vingança, desafiando o cristão a amar até mesmo aqueles que o perseguem (Mateus 5:43-44).

O amor, como fruto do Espírito (Gálatas 5:22), é uma dádiva de Deus que nos capacita a viver em justiça. Em 1 Coríntios 13, Paulo apresenta uma eloquente descrição do amor cristão, mostrando sua superioridade em relação aos dons espirituais. O amor é paciente, benigno, não se irrita, não se orgulha, tudo suporta, tudo crê, tudo espera, tudo tolera.

A prática do amor, como lei que governa a vida do cristão, é um processo contínuo que exige a ação do Espírito Santo em nossos corações. Ao nos rendermos à Sua obra transformadora, somos capacitados a amar de forma genuína e a refletir a justiça de Deus em nossos relacionamentos.

O amor é a essência do evangelho, a marca distintiva do verdadeiro discípulo de Cristo. Ao amarmos uns aos outros, estamos demonstrando ao mundo o poder transformador da graça de Deus e a realidade do Reino de Deus em nossos corações.

A fé genuína, como a Bíblia a apresenta, nunca é um conceito meramente intelectual ou passivo. A verdadeira fé se manifesta em ações concretas, em obras que evidenciam a realidade da transformação interior operada pela graça de Deus. A fé sem obras é morta, como Tiago afirma em sua epístola (Tiago 2:26).

A ideia de que a fé é um mero assentimento mental, um conhecimento teórico dos fatos, é refutada pela Escritura. Em Tiago 2:19, lemos: "Tu crês que Deus é um só? Fazes bem; os demônios também o crêem, e estremecem". A fé demoníaca, embora reconheça a existência de Deus, não produz arrependimento nem mudança de vida.

A fé genuína, em contraste, é uma força motriz que impulsiona o crente à ação. Em Hebreus 11, o capítulo da fé, encontramos uma galeria de heróis da fé que demonstraram sua confiança em Deus por meio de ações concretas. Pela fé, Noé construiu a arca, Abraão deixou sua terra natal, Moisés liderou o povo de Israel para fora do Egito, e Raabe escondeu os espias em Jericó (Hebreus 11:7, 8, 27, 31).

Esses exemplos bíblicos ilustram a verdade de que a fé se manifesta em obediência à Palavra de Deus, mesmo quando essa obediência exige sacrifício e renúncia. A fé de Abraão foi provada quando Deus lhe ordenou que sacrificasse seu filho Isaque (Hebreus 11:17-19). A fé de Moisés foi demonstrada quando ele escolheu sofrer com o povo de Deus a desfrutar os prazeres do Egito (Hebreus 11:24-26).

As obras, portanto, são a evidência da fé genuína. Não somos salvos pelas obras, mas a fé que salva produz obras como fruto da transformação interior. Em Mateus 7:16-20, Jesus declara: "Pelos seus frutos os conhecereis. Porventura, colhem-se uvas dos espinheiros ou figos dos abrolhos? Assim, toda árvore boa produz bons frutos, porém a árvore má produz frutos maus. Não pode a árvore boa produzir frutos maus, nem a árvore má produzir frutos bons. Toda árvore que não produz bom fruto é cortada e lançada no fogo. Assim, pois, pelos seus frutos os conhecereis".

As obras, nesse contexto, não são um meio de alcançar a salvação, mas sim um resultado da salvação. O cristão, regenerado pelo Espírito Santo, é impelido a viver em santidade e a servir ao próximo. A fé se torna visível em atitudes e ações que glorificam a Deus e demonstram o amor ao próximo.

A fé genuína é ativa, dinâmica e transformadora. Ela não se contenta com um conhecimento passivo da verdade, mas busca viver a verdade em todos os aspectos da vida. A fé que agrada a Deus é a fé que se manifesta em obras de amor e obediência.

Alguns exemplos bíblicos de pessoas que demonstraram sua fé por meio de ações concretas:

- Abraão: A fé de Abraão foi demonstrada em sua obediência ao chamado de Deus para deixar sua terra natal e ir para uma terra desconhecida (Hebreus 11:8), e em sua disposição em sacrificar seu filho Isaque (Hebreus 11:17-19).
- Moisés: A fé de Moisés se manifestou em sua renúncia aos prazeres do Egito para sofrer com o povo de Deus (Hebreus 11:24-26) e em sua liderança corajosa durante o Êxodo (Hebreus 11:27-29).
- Raabe: A fé de Raabe foi evidenciada em sua ação de esconder os espias israelitas em sua casa, arriscando sua própria vida para proteger o povo de Deus (Hebreus 11:31).
- Noé: A fé de Noé se manifestou em sua obediência à ordem de Deus para construir a arca, mesmo diante da zombaria e incredulidade das pessoas ao seu redor (Hebreus 11:7).

É importante ressaltar que a fé não é uma garantia de ausência de lutas ou dificuldades. Os heróis da fé mencionados em Hebreus 11 enfrentaram perseguições, provações e sofrimentos. No entanto, a fé os sustentou e os capacitou a perseverar em meio às adversidades. Em Hebreus 12:1-2, lemos:

"Portanto, também nós, visto que temos a rodear-nos tão grande nuvem de testemunhas, desembaraçando-nos de todo peso e do pecado que tenazmente nos assedia, corramos, com perseverança, a carreira que nos está proposta, olhando firmemente para o Autor e Consumador da fé, Jesus".

A fé genuína nos impulsiona a seguir o exemplo de Cristo, a perseverar na caminhada cristã e a confiar em Deus em meio às provações. As obras, como evidência da fé, são o resultado natural da vida transformada pela graça de Deus.

## A JUSTIÇA SOCIAL

A responsabilidade do cristão de promover a justiça social e combater a opressão é um tema central na fé cristã. A Bíblia, em diversas passagens, condena a opressão dos pobres e marginalizados, e exorta os crentes a buscarem a justiça e a defender os oprimidos.

O conceito de justiça social, enraizado na própria natureza de Deus, se estende a todas as áreas da vida, incluindo a esfera social. Deus, em Sua justiça, se importa com os pobres, os órfãos, as viúvas e os estrangeiros, como se pode observar em inúmeras passagens do Antigo Testamento (Deuteronômio 10:18-19; Salmos 146:7-9; Provérbios 22:22-23).

A justiça de Deus não se limita à esfera individual, mas abrange a sociedade como um todo. A lei mosaica, por exemplo, continha diversas leis sociais que visavam proteger os pobres, garantir o acesso à justiça e promover a igualdade entre os membros da comunidade. O ano sabático e o jubileu, por exemplo, eram mecanismos para a redistribuição de terras e a libertação de escravos (Levítico 25).

No Novo Testamento, Jesus reafirma a importância da justiça social, dedicando grande parte de Seu ministério aos pobres, doentes e marginalizados. O Sermão do Monte, como já mencionado, apresenta o amor como o princípio fundamental que deve guiar a vida do cristão, incluindo suas ações em relação aos necessitados.

## A JUSTIÇA SOCIAL

Em Mateus 25:31-46, Jesus apresenta a parábola do juízo final, na qual a compaixão pelos pobres e necessitados é apresentada como um critério fundamental para a entrada no Reino de Deus. A prática da justiça social, portanto, é uma consequência natural da fé genuína em Cristo.

Tiago, em sua epístola, aborda a questão da pobreza e da desigualdade social, condenando a discriminação e a exploração dos pobres. Em Tiago 2:1-4, lemos: "Meus irmãos, não pratiqueis a fé em nosso Senhor Jesus Cristo da glória, com acepção de pessoas. Porque, se entrar na vossa sinagoga alguém com anel de ouro e com roupas preciosas e entrar também um pobre com roupas sujas, e olhardes com atenção para o que traz roupas preciosas e lhe disserdes: Senta-te aqui, num bom lugar; e disserdes ao pobre: Fica aí em pé ou senta-te junto ao estrado dos meus pés, não fazeis acepção de pessoas e não julgais segundo a aparência?"

Tiago argumenta que a fé genuína se manifesta em ações concretas de amor e justiça, sem discriminação ou favoritismo. A verdadeira religião, para Tiago, se traduz em cuidado pelos órfãos e viúvas em suas tribulações (Tiago 1:27).

## A JUSTIÇA SOCIAL

A Bíblia, portanto, apresenta uma visão holística da justiça, que abrange tanto a esfera individual quanto a social. A justiça de Deus se manifesta em nossos relacionamentos com Deus, com o próximo e com a sociedade como um todo.

A responsabilidade do cristão de promover a justiça social se manifesta em diversas áreas:

- Combate à pobreza: A Bíblia exorta os crentes a serem generosos com os pobres, a compartilhar seus recursos com os necessitados e a buscar soluções para a erradicação da pobreza (Provérbios 19:17; Mateus 5:42; Lucas 14:12-14).
- Promoção da igualdade: A Bíblia condena a discriminação e a opressão, e conclama os crentes a promover a igualdade de oportunidades e o respeito à dignidade de todas as pessoas (Gálatas 3:28; Colossenses 3:11).
- Defesa dos oprimidos: A Bíblia exorta os crentes a defender os fracos e os oprimidos, a lutar contra a injustiça e a buscar a restauração dos direitos dos marginalizados (Isaías 58:6-7; Provérbios 31:8-9; Miquéias 6:8).

A prática da justiça social é um imperativo para o cristão, um reflexo do caráter de Deus e uma demonstração do poder transformador do evangelho. Ao buscarmos a justiça em todas as áreas da vida, estamos contribuindo para a construção de uma sociedade mais justa e compassiva, que reflita o Reino de Deus.

#### O RETORNO DE CRISTO

O julgamento final, como descrito nas Escrituras, é a culminação da justiça de Deus, o momento em que o bem triunfará sobre o mal e a justiça será estabelecida de forma definitiva. O retorno de Cristo, glorioso e poderoso, marcará o início desse julgamento, como descrito em diversas passagens apocalípticas.

O livro de Apocalipse apresenta cenas vívidas do juízo final, descrevendo a vitória de Cristo sobre o mal, personificado na figura do anticristo e do falso profeta. Em Apocalipse 19:11-21, lemos a respeito da vinda de Cristo em glória, montado em um cavalo branco, para julgar as nações e derrotar os exércitos do mal. A descrição é majestosa:

"Vi o céu aberto, e eis um cavalo branco. O seu cavaleiro se chama Fiel e Verdadeiro e julga e peleja com justiça. Os seus olhos são chama de fogo; na sua cabeça há muitos diademas; tem um nome escrito que ninguém conhece, senão ele mesmo. Está vestido com um manto tinto em sangue, e o seu nome é: O Verbo de Deus. Seguiam-no os exércitos que há no céu, em cavalos brancos e vestidos de linho fino, branco e puro. Da sua boca sai uma espada afiada, para ferir com ela as nações; ele as regerá com vara de ferro e pisará o lagar do vinho do furor da ira de Deus, o Todo-Poderoso. Tem no seu manto e na sua coxa um nome escrito: Rei dos reis e Senhor dos senhores".

O julgamento final, como descrito em Apocalipse 20:11-15, será um momento de grande solenidade, em que todos os seres humanos, de todas as épocas, serão julgados de acordo com suas obras. "Vi um grande trono branco e aquele que nele se assenta, de cuja presença fugiram a terra e o céu; e não se achou lugar para eles. Vi também os mortos, grandes e pequenos, postos em pé diante do trono. Então, se abriram livros. Ainda outro livro, o Livro da Vida, foi aberto. E os mortos foram julgados, segundo as suas obras, conforme o que se achava escrito nos livros. Deu o mar os mortos que nele estavam. A morte e o hades deram os mortos que neles estavam. E foram julgados, cada um segundo as suas obras. Então, a morte e o hades foram lançados para dentro do lago de fogo. Esta é a segunda morte, o lago de fogo. E, se alguém não foi achado inscrito no Livro da Vida, esse foi lançado para dentro do lago de fogo."

A necessidade de arrependimento e fé em Cristo é enfatizada em diversas passagens bíblicas como o único meio de escapar da condenação eterna. Em João 3:16, Jesus declara: "Porque Deus amou ao mundo de tal maneira que deu o seu Filho unigênito, para que todo o que nele crê não pereça, mas tenha a vida eterna". A fé em Cristo, como já discutido em capítulos anteriores, não é um mero conceito intelectual, mas uma atitude de confiança e submissão à vontade de Deus, que se manifesta em arrependimento e mudança de vida.

#### O RETORNO DE CRISTO

O julgamento final, portanto, não é um evento arbitrário, mas a consequência justa da rejeição a Deus e ao Seu plano de salvação. Aqueles que persistem em sua rebelião contra Deus, como descrito em Apocalipse 21:8, serão condenados ao lago de fogo, que representa a separação eterna de Deus. "Mas, quanto aos tímidos, e aos incrédulos, e aos abomináveis, e aos homicidas, e aos impuros, e aos feiticeiros, e aos idólatras, e a todos os mentirosos, a parte que lhes cabe será no lago que arde com fogo e enxofre, a qual é a segunda morte."

O retorno de Cristo, por outro lado, será um momento de grande alegria para os que o aguardam com fé e esperança, como descrito em 1 Tessalonicenses 4:16-17: "Porquanto o Senhor mesmo, dada a sua palavra de ordem, ouvida a voz do arcanjo, e ressoada a trombeta de Deus, descerá dos céus, e os mortos em Cristo ressuscitarão primeiro; depois nós, os vivos, os que ficarmos, seremos arrebatados juntamente com eles, entre nuvens, para o encontro do Senhor nos ares, e, assim, estaremos para sempre com o Senhor."

# OS NOVOS CÉUS E A NOVA TERRA

A consumação da justiça de Deus se manifesta no estabelecimento de um novo mundo perfeito, os novos céus e a nova terra, como descrito em Apocalipse 21-22. Essa nova criação representa a restauração completa da ordem e da harmonia originais, corrompidas pelo pecado, e a realização plena do plano divino.

Apocalipse 21:1 descreve a nova criação: "Vi novo céu e nova terra, pois o primeiro céu e a primeira terra passaram, e o mar já não existe". A ausência do mar simboliza a eliminação de tudo que é instável e caótico, representando um estado de paz e segurança eternas.

Deus, em Sua infinita bondade, habitará com Seu povo de forma íntima e gloriosa, como descrito em Apocalipse 21:3: "Eis o tabernáculo de Deus com os homens. Deus habitará com eles, eles serão povos seus, e Deus mesmo estará com eles". A presença de Deus será a fonte de toda alegria e bemaventurança na nova criação.

A justiça reinará para sempre nos novos céus e nova terra. A maldição do pecado será completamente removida, e com ela a dor, o sofrimento e a morte, como descrito em Apocalipse 21:4 e 22:3: "Ele enxugará de seus olhos toda lágrima; e não haverá mais morte, nem haverá mais pranto, nem clamor, nem dor, porque as primeiras coisas já passaram" e "Já não haverá maldição".

## OS NOVOS CÉUS E A NOVA TERRA

A beleza e a harmonia da nova criação são descritas em detalhes em Apocalipse 21-22. A nova Jerusalém, resplandecente em glória, descerá do céu, adornada com pedras preciosas e ouro puro. Um rio cristalino, que flui do trono de Deus e do Cordeiro, trará vida e cura para a nova terra. A árvore da vida, que produz doze frutos diferentes a cada mês, estará disponível para todos os habitantes da cidade.

A glória futura que aguarda os fiéis é indescritível. Apocalipse 22:4-5 descreve a comunhão perfeita com Deus: "Verão a sua face, e o seu nome estará na sua testa. Ali, não haverá mais noite, e não precisarão nem de luz de candeia, nem de luz do sol, porque o Senhor Deus os iluminará; e reinarão pelos séculos dos séculos". A vida eterna será marcada pela presença constante de Deus, pela ausência de qualquer sofrimento e pela alegria plena e ininterrupta. É importante ressaltar que a entrada nessa nova criação depende da fé em Jesus Cristo. Apocalipse 21:8 adverte: "Mas, quanto aos tímidos, e aos incrédulos, e aos abomináveis, e aos homicidas, e aos impuros, e aos feiticeiros, e aos idólatras, e a todos os mentirosos, a parte que lhes cabe será no lago que arde com fogo e enxofre, a qual é a segunda morte".

# OS NOVOS CÉUS E A NOVA TERRA

A esperança da nova criação deve inspirar os leitores a perseverarem na fé, a buscarem a santidade e a viverem em conformidade com a vontade de Deus, aguardando com expectativa a gloriosa consumação da justiça divina.

## A ESPERANÇA ETERNA

Ao longo desta jornada, exploramos a natureza da justiça divina, sua manifestação na história e sua culminação na vitória final de Cristo sobre o mal. Vimos como a justiça de Deus se expressa em Sua lei, em Seu julgamento e em Sua graça, oferecendo salvação e esperança a todos que se achegam a Ele com fé e arrependimento.

A esperança da nova criação, os novos céus e a nova terra, é o ápice da justiça divina, a realização plena de Seu plano de redenção. Nesse novo mundo, a harmonia original será restaurada, a maldição do pecado será removida e a justiça reinará para sempre.

A presença de Deus será a fonte de toda alegria e bemaventurança, e Seus filhos desfrutarão de comunhão perfeita com Ele, livres de qualquer dor, sofrimento ou morte.

A promessa da vida eterna deve inspirar os leitores a perseverarem na fé, a buscarem a santidade e a viverem em conformidade com a vontade de Deus, aguardando com expectativa a gloriosa consumação de Seu reino.

Que as palavras deste livro sirvam como um farol de esperança em meio às trevas do mundo, guiando os leitores à verdadeira justiça que se encontra em Cristo, o Cordeiro de Deus que tira o pecado do mundo.

Que a graça e a paz de Deus, nosso Pai, e do Senhor Jesus Cristo estejam com todos vocês.

# OBRIGADO.

Se você gostou deste material, saiba que você pode contribuir com a continuidade deste trabalho. Entre em nosso site e doe para nosso projeto. Você pode doar qualquer quantia.

